

# 美国与中国环境生态理论与实践的比较研究

[美]琳恩·罗兹<sup>1</sup>, 译者 颜海峰<sup>2</sup>

(1. 美国加州州立公园;2. 山东政法学院 外国语学院,山东 济南 250001)

**[摘要]** 在世界生态文明建构中,中美两个大国的生态环境保护都负有重任。本文以理念到实践层次的中美两国共同存在的环境问题为对象,深度比较两国的环境保护工作,认为只有以“人类纪”为中心的思维,才可以预期探寻人性对地球、环境和人类生存极限等方面的新秩序,才能敦促人类采取行动,维护“人类纪”的生态文明和人类自身的繁衍生息,维护人类命运共同体的存在。

**[关键词]** 人类命运共同体;生态文明;环境保护

[中图分类号]

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2018)01-0064-05

## 一、引言

从国际比较文明研究学会副会长、中国学者方汉文教授发表的文章中得知,2017年9月10日联合国社会发展委员会第55届会议上,习近平主席的“构建人类命运共同体”理念首次被写入联合国决议之中。这是中美两国人民都为之高兴的事情。

这样也鼓励我们从比较文明的历史发展角度来研究我们时代的主要问题。我们处在“人类纪”时代(这里是包括西方和中国这样的主体文明来思考的),有人提出,这种时代会可能是人类文明崩溃的边缘或是人类命运的厄运所在吗?“人类纪”这个术语是由生态学者尤金·斯托默尔和诺贝尔奖获得者保罗·克鲁岑分别提出的,其目的在于指出:全球化时代中,人类的行为与地球和自然环境构成的生态文明关系,已经成为国际秩序的核心。<sup>①</sup>我认为,这个概念当然很有价值,但是对这个概念的理解却存在相当大的分歧,有必要进一步来进行分析。

人与自然的关系是最基本的关系,而其中作为主体的人性的必然要求支配着我们的地球、环境和生存极限。这种关系应当是生态平衡型的。中国和美国都有环境标准和复杂的环境问题。比如美

国的墨西哥湾飓风几乎每年都要影响到德州与路易斯安纳州的主要城市(今年数次发作尤其厉害)。而中国的台风则也是每年发作,一般会对中国南方省份造成自然灾害。面对这两个全球最大的风暴效应,我们来比较两国环境保护制度,以期采取相关行动,取得生态文明的应对。

相当多的学者正在大声疾呼:当今世界环境条件到了前所未有的紧急状态。人口过盛、开发和消费对可持续发展构成挑战,全球环境明显表现出整体退化、水和空气的污染令人触目惊心。世界上最大的发展中国家中国与最大的发达国家美国完全一样,必然面对严峻的自然灾害。加利福尼亚的部分中央山谷以及其他地方遭受雾霾侵袭时,孩子和成人都被告诫待在室内,基本生活活动受到影响,很多区域的水源对人有毒害作用,不安全而无法饮用,迫使政府制定规则、政策并加以施行。“有效性”是表示执行力和社会可行性的另一个术语。为了保护人、文明和社会,为了我们赖以延续和健康生存的环境,他们必须这样做。

## 二、设想是可能的吗?

但遗憾的是,目前仍然没有出现能够使国家和政府彻底解决当今可持续发展面临的挑战和威胁的“大思路”或是说世界性的总体方案。当然并不

[收稿日期] 2017-11-20

[作者简介] 琳恩·罗兹,美国加州州立公园总监,资源与环境保护国际顾问,国际文明比较研究学会副会长。

颜海峰(1982—),男,山东曲阜人,讲师,文学硕士,主要从事典籍英译、诗歌翻译、翻译史研究。

是完全没有，比如《巴黎协定》就某个单一的解决方案而言是有价值的。更重要的是，许多人正在努力解决问题的不同部分。他们在自己的经验和才智中工作。他们基于对自己政府的法律和规章的理解而工作，挑战既有的藩篱，跨越现实和预期的障碍。他们各自独立又同心协力地工作。他们了解全球经济和我们的生存有赖于自然资源和地球系统（天气，水等）。把不断增长的人口需求置于生存资源的基础之上，如果没有计划，甚至计划外的调整，终将超越有限资源的容量。

中国和美国有着运用法律保护环境的不同机制。2013年10月，我和中国学者们对话，他们承担了新环境法的研究。当然，虽然中国的一些法律已经颁布，诸如新环境法、水保护法，以及刑法中涉及环境的专门条款，但还缺乏使法律有效落实的调查标准、法庭操作程序。我们讨论了保护环境的集体和个人工作以及如何改善健康和人类文明的存续。

中国具有大量丰富的煤矿，而煤的应用使城市空气有雾霾，我在访问期间也曾亲自观察了雾霾现象。作为扩展这次会议主题的难得机会，我发表了《集体智慧能够拯救文明吗》等论文，提出中美两国人口众多，自然资源和经济规模巨大，伴随着开发和消费。环境问题使得两国政府内外合作。在这个意义上，我们并非各自独立而是相互依存的。中国政府近年来从法律层次来治理过度开采这是一种相当重要的措施，很显然就会收到“青山绿水胜过金山银山”的效果。

### 三、地区和国家壁垒的突破

环境问题并不以民族国家自我划定地域或者国家边界作为界限。美中两国之间的文化差异相当大，因为我们有不同类型的政府、文化和社会条件、人口基数、法律和规则结构。然而，在这些业已形成的差异之内，有着革新精神的人们有希望为当前境况的改善而行动。如果人类不能革新并用共同的智慧来维护人类命运共同体，那么环境可能会以它自己而不是我们的方式改变人类文明。这种努力要求自然和社会科学专家、政治家、社会成员、媒体等的合作。

保罗和安妮·埃里奇在前皇家协会出版了一份报告，论及自然恶化在以往是怎样导致文明的崩

溃。对此，威尔士王储回应说：“我们要用所有的工具、财力和知识去避免这篇报告所警告的崩溃，只要现在就果断地行动起来。如果要在我们这个永远相互联系且复杂的世界寻求成功，就需要真正的领导力和远见。我们能够迎接挑战，但为此需要以深刻而全面的方式调整我们的世界观。我们必须把自己视为大自然的内容，而不是与维持一切生命的珍贵系统有某种脱离。过去我说过而我还要再说一遍——我们子孙的未来完全取决于我们是否全力投入和不再推诿。”<sup>②</sup>

国际比较文明学会名誉会长安德鲁·塔尔戈夫斯基博士在题为《文明状态：我们要去哪儿？》的文章中表示，也许在21世纪我们会看到当代文明的终结。他用图表显示出西方和包括中国在内的其他文明与全球经济有着怎样的联系。他还把因素链接到技术的发展、超级消费、导致生态爆炸的人口增长，反过来又产生文化危机、资源减损、气候变暖等因素，认为最终可能会走到当代文明的末日。他文章中的一些观点，我既有赞成也有不同看法。不过，正如塔尔戈夫斯基所述，数年来互联网的大规模应用促进了文明的发展，相反也加速了我们地球这个小星球战略资源的消耗。<sup>[1]</sup>

我相信存在一个选择——现代技术实际上将有助于增长空间的产生和人类思想的发展。这种空间和发展非常需要人类更充分地认识到“人类纪”时代的力量、弱点、威胁和机会，提高环境意识。

### 四、生态文明与增量进步

当然与任何悲观的世界发展图式相比较，“人类命运共同体”思想会引导向一个新的“生态文明”模型空间。如果被足够多的人所认识，这将导致一个不同于“当代文明末日”的结果。“生态兼容文明”能让当代文明继续。如果用教育和合作，就能够将“当代文明末日”改变为“生态文明持续”的结论。

大多数政府都正在各自仪式、法律和环境保护体制中努力，试图解决这些问题。中国环境保护部在2014年2月宣布了一项生态环境保护和管理的改革。环保部负责中国的空气、水和土地免受污染和毒害。环保部受国务院领导、由法律授权和要求落实环境政策、执行相关法律和法规。除了监管职

① 这里引用了[美]让·扎拉谢维茨的文章“我们正生活在人类世纪吗？”中的观点。载于《今日美国地质学会》杂志，英文版，2008年2月1日。

② 可以参见威尔士亲王与康沃尔公爵夫人的对话，对话发表于2015年6月20日威尔士政府网页，英文版。

能,它还负责提供资金、组织研究和发展。它也是中国的核安全机构。环境保护部取代了原国家环境保护署,从机构设置方面,特别是 2017 年中国空气质量远超以前,这也可以看出,中国越来越重视生态文明建设。

2015 年 3 月 5 日,中国政府总理李克强在全国人民代表大会开幕时就谈到,中国的环境形势其实非常严峻,这种情况正在给经济施加消极或负面的压力。他强调了污染问题——过去几年情况在恶化。李说“我们要向污染宣战,要以我们与贫穷斗争的决心与污染战斗。雾霾正在影响中国的更大部分地区,环境污染已经变成主要的问题,大自然已经对抵消和盲目发展模式亮起了警告的红灯。”<sup>[2]</sup>

中国在 2014 年关闭 50000 个“小型燃煤高炉”。1500 万千瓦生产能力的煤电企业将进行“脱硫”,18000 千瓦生产能力的企业进行“除尘”。600 多万辆老旧高排量机动车将不被允许上路,承诺采取严格的节能措施以帮助改善条件。“各级政府和全社会应当更加积极地行动起来保护我们赖以生存的土地”。2017 年还有更多的新措施与新资料,我这里还未来得及统计。

同样,2014 年 6 月,奥巴马总统动用行政权力,发出新的环境保护规则,到 2030 年,减少美国煤电企业污染的 30%。由一位美国总统动议限制电厂碳污染——最大的二氧化碳独立排放源,在美国来说这还是第一次。从中也可以看出政府的决心。

## 五、可持续发展动力

由政府首脑表达清晰的方向是一回事,然而,大张旗鼓地落实改革却是一个长期过程。必须在各个层级上迈开步伐,解决突出的环境问题,强化生态制度。

在中国,对社会和环境保护适用法律的程序是多方面的,正如美国那样。事实上中国的立法者正在计划改善他们的《环境保护法》,并且获得了来自总理、立法主导者和改革的高层次政治支持,并且强化落实。

大都认为中国约在 1979 年就开始建立新的法律体系并通过了他们较早的《环境保护法》。1979 年的《环境保护法》逐渐涵盖许多法规、规章、准则和指导性文件。一般认为这些法律包含《水污染防治法》、《大气污染防治法》以及分别适用的《环境影响评估法》。环境法律现在覆盖了林区、渔区、海区、野生生物、固体废料以及空气和水等传统领域。

有时,中国和美国的法律个案都会受到当地政

府、金融利益以及其他与理性冲突的实体的压力、干预和影响,要在环境保护、可持续和经济发展之间加以平衡。要对所有法律和规章最大限度地执行,维护和落实这些法律制度,要求广大公民、法院、媒体和其他促进可持续发展的因素加以警醒和参与。中国的社会主义法律体系不同于美国的自由主义经济。《中华人民共和国宪法》规定:“中华人民共和国是劳动阶级领导、以工人和农民为基础的、实行人民民主专政的社会主义国家。社会主义制度是中华人民共和国的基本制度。禁止任何组织或个人破坏社会主义制度。”相反,《美国宪法》并不涉及自己的社会制度本身,只涉及它的人民的自由。但是在两种不同的框架体系中,伴随不同的权力、能量和意志,增量的进步都是必须的。两国的宪法都是最高的法律。也就是说,在不同的国家法律之下,环境保护都可以变得现实而具有强制力。

基于不同的行政、立法和司法权力,两国国家必须完成各自的立法并实施。中华人民共和国主要实行一种民事法律体系。中国最高人民法院和最高人民检察院发布(刑事)司法决定,国务院和其他行政机关发布咨询意见和说明。中国法律的重要资源还包括最高人民法院和最高人民检察院作出的司法解释。在美国,虽然也有一些针对内涵的步骤,但大都不包括这样一种解释,也不会建立所谓判例法的机构。

《美国宪法》保护土地的个人所有权。中国的结论截然不同。《中华人民共和国宪法》规定:“第十条 城市的土地属于国家。”此外,中国的自然资源由政府控制,并在宪法中规定:“第九条 矿产资源、水、森林、山脉、绿地、荒地、滩涂和其他自然资源属于国家。”中国的生态环境包括土地空气与空间属于全民,所以主要的工业、运输、能源设施、通讯均由政府管理。在美国,政府鼓励工业私有,在资本主义制度内,允许私人商业,也可以选择为国有企业做贡献。可以说美中各有其独特的应对方式,各种应对都是值得肯定与试行的。

基于中国向现代化前进和美国后工业化社会的政策,中国开始再次完善其法律制度,开始了许多观念和社会变革。而且,中国改革开放后的经济增长和融入全球经济也促进了中国与美国的经济关系。这些变化也带来了前所未有的对西方影响。同时西方文化也影响了中国,使得中国接受西方模式的经济法律制度的某些先进的方面。

过去的几十年,环境保护已经成为中国的持续话题,即使在很大程度上受制于既有的背景。然而

最近又有变化，出台了更强有力的环境法律和规章，而且公众也向污染宣战。

中国每 5 年发布一次新的 5 年环境保护计划。于是一个环保执法新思路的普遍运动被开启。根据这个计划，相关的改善预期是企业生产率的提升与环境改善相协调。清洁工业和产品，清洁产品方法，预期环境效益的成本纳入，这些作为决策程序得到强调。

2011 年，中国开始了新的五年计划。该计划包括新的和经修订的环境保护和管理的准则和目标。这个 5 年计划突出提到了环境保护法律。它强调服务及规模的发展，提到环境和社会失衡，确定了减少污染的目标，增加能源效益，改善教育和保健，扩大社会保护。该计划的年度增长 7% 的目标是把注意力集中到生活质量而不仅是经济增长步伐的重要标志。

自从 1970 年美国环境保护机构创建以来，它就全面负责保证环境法在美国得到执行。这种职责在传统上涉及监督规范对象（诸如向环境排污或使用危险化学品的工厂和公司），保证违法行为被恰当认定和报告，保证在必要时对违法者及时和适当地采取执法措施。

当然这并不能保障生态文明的实现，虽然美国以州为单位的行政立法与管理，使得该州负有主动治理环境污染的责任，仍然有许多州政府对国会授予环保机构的执法权力执行不力。1970 年代，环保执法机构与各州政府的关系被认为相当复杂和麻烦。大体而言，各州政府认为他们正在环保方面取得应有的进步，不喜欢也不愿意联邦政府来考虑州的事务。

联邦环境执法机构可以授权州政府实施日常管理计划，同时，美国环境法也允许联邦执法机构撤销授权，如果某个州政府不应对某种情况，包括维持有效地对计划进行管理和采纳的能力，以及恰当训练法律机构执行计划而与联邦法律和规章保持一致的能力。从根本上说，联邦环境执法机构直接管理州计划的能力是有限制的，因为预算的制约以及人员水平和其他资源。各州有效监督环境法规的能力的局限也持续被证明。2014 年的两个案例突出说明个别州在能力上的欠缺。

在一个案例中，监管者在美国北卡罗来纳州报告，杜克能源公司把 6100 万加仑的在煤灰坑里污染过的水倒入 Cape Fear 河。该案由几个不同的机构调查，监管者提及杜克能源公司。另一个案子是 2014 年 1 月发生的化学泄漏，一种被称为 MCHM

的化学物质从靠近西弗吉尼亚州的 Elk 河的一个储存罐中渗漏。泄漏导致 9 个县的 30 万附近居民没有适合饮用的水达数周。在两个案子中，州的法律和政治意志不足以防止或者充分地管控事态。更佳的反应和规则尺度既要在州也要在联邦寻求。

美国联邦环保执法机构在这些案件和类似情况中的作用正在经受再评估。该机构有明确的执法计划。然而，对州的环境规则进行协调和干预要求特殊的联系、准则与合作。该机构现有执法程序是由他们的执行遵循部门总结的。它主要包括下列步骤：1) 确认环境问题。2) 国会通过法律解决环境问题。3) 执法机构发出执行法律的规章。4) 遵守协助帮助被规范的组织理解和遵从规则。5) 监管者通过检查和其他活动对遵守情况进行评估。6) 受到规制的组织不遵从或不按要求整顿时启动执法行为。7) 完成公共健康和环境的保护。

联邦执法机构根据情况适用民事或刑事执法。民事执法通过法律诉讼保护人的健康和环境，促使污染者遵守法律。刑事执法针对那些故意或恶劣的环境违法行为以及违反美国刑法典的相关行为进行调查和协助刑事诉讼。刑事执法和民事执法的区别在于法律标准和举证责任。

中国和美国的监管当局都使用各种各样的监管方法和执法工具推动守法。法制、法治、政府架构、政治意志、发展、科学知识、文化规范将继续引导应用管理的多样性，以及怎么理解，怎么适用。两国的执法机构和政府架构要与时俱进，适应不断演进的责任、监管和法律。

## 六、生态文明的过去与现在

空气污染一直伴随着文明社会的发展。污染在人首次发现火的史前时代就开始了。根据 1983 年《科学》杂志的文章说明，在史前洞穴顶部发现的烟痕充分证明高度污染与缺乏通风设备的明火相联系。在古代文化中，金属锻造的出现是关键的转折点，它制造了室外大范围空气污染。格陵兰的冰川核心样品表明希腊、罗马和中国的金属产品都伴随着污染的增加，当时累积的污染量相对较小，可以被自然吸收。但是进入工业化社会后，污染在全世界泛滥，最早实现工业化的英国伦敦就是世界上污染最严重的城市之一，这种情况甚至直到今天仍然没有得到根本改善，可见污染是多么顽强的文明问题。

一些文明显示在早古代已经面临环境难题。在迪亚蒙特 (Jared Diamond) 的《崩溃》一书中，作者考证了某些早期社会认识到他们的麻烦，能够及时

改变他们的方法以避免没落和崩溃。例如,6个世纪以前,冰岛人认识到在他们绿草覆盖的高地上过度放牧正在导致本来就贫瘠的区域土地大范围恶化。要避免丧失草地和面对经济衰退,农民联合起来决定高地能够维持多少羊群,然后在他们中间进行配额,因此保全了草地。冰岛人明白过度放牧的后果并减少羊群的数量到能够维持的水平。他们的羊毛产品和针织品企业持续兴旺至今。

当然要取得环境平衡、自律和执法的实行是一个复杂的世界性难题。但是环境退化与污染的现实正在唤起大众百姓、立法者和国家领导人的觉醒。我们的共同行动可能会产生虽然缓慢但仍在

不断前进的步伐,它最终堆叠形成生态文明,维护人类命运共同体的存在。

## [参 考 文 献]

- [1] 安德鲁·塔尔戈夫斯基. 文明现状: 我们去往何方? [J]. 比较文明研究国际协会通讯(英文版, 冬季号). 2014, 53(1).
- [2] 狄迪·基尔斯滕·塔特劳. 纽约时报[N]. 2014-03-05.

(责任编辑:程晓芝)

# A Comparative Study on the Theory and Practice of Environmental Ecology in the US and China

Lynn Rhodes, YAN Hai-feng

(Society for Comparative Research on International Civilization, Jinan 250001, China; School of Foreign Studies, Shandong University of Political Science and Law, Jinan 250001, China)

**Abstract:** In the construction of the world's ecological civilization, the ecological environment protection of the two great countries, i. e. the United States and China, play two important roles. Based on the same environmental problems shared by the two countries, this article tries to make an in-depth comparison from theory to practice, advocating that only by the "Anthropocene" thinking can human expect to explore a new order of humanity on the earth, environment and human survival limit. Moreover, human should take actions to maintain the ecological civilization of the "Anthropocene", as well as the reproduction of human and the common cradle of human destiny.

**Key words:** Common Cradle of Human Destiny; Ecological Civilization; Environment Protection